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2024 年初级会计职称《会计实务》冲刺串讲班

第四节 无形资产和长期待摊费用

考点：无形资产

知识点 考点

无形资产概述 特征 不具有实物形态

具有可辨认性

非货币性长期资产

内容 专利权，非专利技术，商标权，著作权，土地使用权，特许权

外购无形资产的成本包括购买价款、相关税费以及直接归属于使该项资产达到预定用途所发生的其他支出。

计入无形

资产

购买价款、相关税费、专业服务费用、测试无形资产是否能够正常发挥作用的费用

【提示】外购无形资产取得增值税专用发票的，按注明的增值税进项税额

借记“应交税费—应交增值税（进项税额）”

计入当期损

益

引入新产品进行宣传发生的广告费、展览费、管理费用及其他间接费用；达到预定用途后发生

的费用

购入分录 借：无形资产

应交税费—应交增值税（进项税额）

贷：银行存款

内部开发 会计处理
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研究阶段发生的支出（或研究阶段和开发阶

段无法区分的支出）

借：研发支出—费用化支出

贷：银行存款等

借：管理费用

贷：研发支出—费用化支出

开发阶段发

生的支出

不符合资本化条件

符合资本化条件 借：研发支出—资本化支出

应交税费—应交增值税

（进项税额）

贷：银行存款

无形资产研

发完成时

借：无形资产

贷：研发支出—资本化支出

知识点 考点

无形资产的

摊销

摊销范围 使用寿命不确定不摊销

当月增加，当月计提

当月减少，当月不摊

摊销方法 反映经济利益的预期实现方式，无法可靠确定的，采用年限平均法

摊销期限 按月

残值 一般为零

知识点 考点

无形资产的

摊销

摊销范围 使用寿命不确定不摊销

账务处理 借：管理费用（管理用）

其他业务成本（出租）

生产成本等（生产产品）

贷：累计摊销

知识点 考点

无形资产的

处置

出售

账务处理

借：银行存款、其他应收款等

累计摊销

无形资产减值准备

贷：无形资产

应交税费——应交增值税（销项税额）

资产处置损益【倒挤差额，也可能在借方】

知识点 考点

无形资产的处置 【对比】处置固定资产要通过“固定资产清理”科目过渡，而无形资产不需要。

【提示】增值税销项税额不影响处置净损益，因为它是单独结算，对应的是银行存款。

知识点 考点

无形资产的处置 报废

账务处理

借：累计摊销

无形资产减值准备

营业外支出——非流动资产处置损失
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贷：无形资产

无形资产的减值 账面价值

>可收回金额

借：资产减值损失

贷：无形资产减值准备

减值损失一经确认，在以后期间不得转回

经典例题

【单选题】关于无形资产表述正确的是（ ）。

A.企业无形资产报废并予以转销，应将无形资产账户余额转入当期损益

B.出租无形资产的摊销金额计入其他业务成本

C.报废无形资产的净损失计入资产处置损益

D.转让无形资产所有权的净收益计入营业外收入

答案：B

解析：选项 A，应将无形资产账面价值转入当期损益；选项 C，应计入营业外支出；选项 D，转让无形资产所

有权的净收益计入资产处置损益。

【单选题】2023 年 7 月，某制造企业转让一项专利权，开具增值税专用发票上注明的价款为 100 万元，增值

税税额为 6 万元，全部款项已存入银行，该专利权成本为 200 万元，已摊销 100 万元，计提资产减值准备 50

万元。不考虑其他因素，该企业转让专利权对营业利润的影响金额为（ ）万元。

A.56

B.－94

C.50

D.－100

答案：C

解析：转让净损益＝100－（200－100－50）＝50（万元）。

考点：长期待摊费用

知识点 考点

长期待摊费

用

核算内容 租赁方式租入的使用权资产发生的改良支出

账务处理 1.发生长期待摊费用

借：长期待摊费用

应交税费——应交增值税（进项税额）

贷：原材料/ 银行存款等

2.摊销长期待摊费用

借：管理费用（管理部门使用）

销售费用等（销售部门使用）

贷：长期待摊费用

经典例题

【单选题】2023 年 12 月初，甲企业“长期待摊费用”科目借方余额为 4 000 元，当月借方发生额为 3 000

元，贷方发生额为 2 000 元。不考虑其他因素，甲企业 2023 年年末长期待摊费用的科目余额为（ ）。

A.借方 5 000 元

B.贷方 5 000 元
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C.借方 3 000 元

D.贷方 3 000 元

答案：A

解析：“长期待摊费用”科目期末余额＝期初借方余额＋本期借方发生额－本期贷方发生额＝4 000＋3 000

－2 000＝5 000（元）。


